
BADANIE RYNKU CZESKIEGO 

Raport z badania dla Polskiej Organizacji Turystycznej 

Warszawa, 25 sierpnia 2014 



INFORMACJE O BADANIU 



Celem badania byğo poznanie aktualnej sytuacji na rynku czeskim, kt·ra zwiŃzana  

jest z nastňpujŃcymi zagadnieniami: 
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Cele badania 

Å wiedza o konsumentach: zrozumienie motyw·w zachowaŒ i postaw, preferowanych form 

wypoczynku, poznanie element·w procesu decyzyjnego, Ŧr·değ informacji o destynacjach  

i ofercie turystycznej; preferencje i zachowania zwiŃzane z turystykŃ, model podejmowania 

decyzji o wyjazdach; 

Å og·lna wiedza o Polsce, ŜwiadomoŜĺ waŨnych wydarzeŒ w Polsce lub z udziağem Polski, 

rola Polski w Europie; Ŧr·dğa informacji o Polsce; 

Å analiza informacji o obecnym wizerunku turystycznej marki Polski; wizerunek Polski, 

znajomoŜĺ i wizerunki poszczeg·lnych region·w Polski; wizerunek Polak·w; 

Å analiza otoczenia konkurencyjnego turystycznej marki Polski; 

Å atrakcyjnoŜĺ turystyczna Polski, poziom wiedzy o priorytetowych produktach turystycznych 

Polski, znajomoŜĺ miast; 

Å zainteresowanie skorzystaniem z oferty turystycznej Polski, doŜwiadczenia zwiŃzane  

z podr·Ũami do Polski; 



Badanie IDI (In-depth 

interviews) 

N=5 wywiad·w indywidualnych.  

 
Respondenci: N=3 wywiady  

z touroperatorami posiadajŃcymi Polskň  

w ofercie, N=2 wywiady  

z touroperatorami nieposiadajŃcymi Polski 

w ofercie. 
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Metodologia badania 

Badanie zostağo zrealizowane w dniach 24.04-16.07.2014  przy pomocy 

nastňpujŃcych metod: 

Badanie FGI  

(Focus Group Interviews) 
N=2 grupy w Pradze  

 
Respondenci: kobiety i mňŨczyŦni w wieku 20-70 lat, wyksztağcenie 

Ŝrednie+, nie pracujŃcy w branŨy turystycznej, wyjeŨdŨajŃcy min. 

raz w ciŃgu ostatnich 12 miesiňcy w celach turystycznych poza 

miejsce zamieszkania, wyjeŨdŨajŃcy min. raz w ciŃgu ostatnich  

36 miesiňcy za granicň, nie odrzucajŃcy Polski jako potencjalnego 

celu podr·Ũy. 

 

Desk research  

Analiza Ŧr·değ wt·rnych.  

Badanie CAWI  

(Computer Assisted Web Interviews) 
N=1008 

Respondenci: kobiety i mňŨczyŦni w wieku 20-70 lat, doch·d 

Ŝredni+, wyjeŨdŨajŃcy min. 3 razy w ciŃgu ostatnich 24 miesiňcy  

w celach turystycznych poza miejsce zamieszkania (do 2 r·Ũnych 

lokalizacji), nie odrzucajŃcy Polski jako potencjalnego celu podr·Ũy. 

F
G

I 

ID
I 

D
R

 

C
A

W
I 

Slajdy prezentujŃce informacje pochodzŃce  

z poszczeg·lnych metod oznaczone sŃ 

odpowiednimi ikonkami. 



WNIOSKI 
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Wnioski 1/2 

 

 

 

ÅCzesi uwaŨajŃ, Ũe Polska jest Ŝrednio atrakcyjna: uwaŨajŃ, Ũe jest doŜĺ 

Ăzwyczajnaò w por·wnaniu z nieco bardziej odlegğymi krajami europejskimi  

z innego krňgu kulturowego i strefy klimatycznej. 

ÅMimo, Ũe Polska leŨy niedaleko od Czech, wiedza na jej temat jest bardzo 

niska, szczeg·lnie wŜr·d mğodych os·b. Czesi nie znajŃ r·wnieŨ 

atrakcyjnych turystycznie miejsc w Polsce. Nie kojarzŃ innych region·w  

i miejsc poza czoğowymi miastami ze sğynnymi zabytkami dziedzictwa 

historycznego. Podobnie jest w kwestii znajomoŜci samych obiekt·w, 

wpisanych na listň UNESCO w Polsce.  

ÅMocne strony wizerunku Polski to gğ·wnie niskie ceny oraz bogata 

historia i kultura, kt·re sŃ waŨne dla czeskich turyst·w. Cechy wizerunku, 

kt·re mogŃ wpğywaĺ negatywnie na chňĺ odwiedzenia Polski  

to postrzeganie Polski jako kraju z niskŃ jakoŜciŃ obsğugi, nieciekawym 

krajobrazem, ubogŃ infrastrukturŃ drogowŃ oraz nienajlepszŃ pogodŃ.  

ÅCzesi preferujŃ destynacje zagraniczne poğoŨone w pobliŨu ich kraju 

zamieszkania. BliskoŜĺ geograficzna Polski jest wiňc atutem dla 

samodzielnie organizowanych wyjazd·w. 

ÅOpinie na temat Polak·w sŃ podzielone. W oczach czeskich turyst·w 

Polacy sŃ utoŨsamiani z negatywnymi cechami handlarzy, a zarazem 

jako nar·d podobny do Czech·w. 



7 

Wnioski 2/2 

 

 

 

ÅW kontekŜcie znajomoŜci kraj·w, kt·re stanowiŃ dla Polski konkurencjň  

na rynku kr·tkich wycieczek, najpowaŨniejsze zagroŨenie stanowi Sğowacja. 

Jest lepiej Czechom znana, bliŨsza, bardziej popularna jako miejsce 

podr·Ũy i ma zdecydowanie lepszy wizerunek niŨ Polska. Jest teŨ wysoko 

oceniana przez konsument·w usğug turystycznych pod wzglňdem 

czynnik·w istotnych przy wyjazdach. 

ÅPolska zostağa nisko oceniona pod wzglňdem nastňpujŃcych czynnik·w 

waŨnych dla turyst·w: bezpieczeŒstwo, infrastruktura noclegowa 

i informacja turystyczna. 

ÅAnalizujŃc preferencje czeskich turyst·w moŨna wnioskowaĺ, Ũe Polska ma 

do zaoferowania to, czego poszukujŃ planujŃc kr·tkie wyjazdy zagraniczne 

ï piňkne, historyczne miasta, zabytki, muzea, atrakcyjnŃ i zr·ŨnicowanŃ 

przyrodň, moŨliwoŜĺ aktywnego spňdzania czasu i uprawiania sport·w. 

Czechom brakuje jednak dziağaŒ informujŃcych o tym. 

 

 



WYNIKI SZCZEGčĞOWE 



Tytuğ slajdu 
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Czechy 
Informacje podstawowe 

Powierzchnia:  
78 866 kmĮ 

Liczba ludnoŜci: 
10,5 mln 

GňstoŜĺ 
zaludnienia:  

133 osoby/kmĮ 

PKB kraju:  
3 759 mld Kļ 

PKB na 
mieszkaŒca:  
358 288 Kļ 

Waluta: Korona 
czeska 

Stolica: Praga 

BezpoŜrednie 
poğŃczenia lotnicze 
z PolskŃ: PLL LOT 

i Czech Airlines 

ťr·dğo: http://www.czso.cz 
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SKOJARZENIA I WIZERUNEK 

POLSKI 
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Skojarzenia i wizerunek Polski 
Podsumowanie 

ÅPolska leŨy niedaleko od Czech, jednak mimo to, wiedza na jej temat jest 

bardzo niska, szczeg·lnie wŜr·d os·b mğodych. Badani majŃ mağo 

skojarzeŒ z niŃ zwiŃzanych (Krak·w, Auschwitz, katolicy, zakupy).  

ÅTo co moŨe przyciŃgaĺ do Polski, to ğatwoŜĺ porozumienia siň  

z Polakami, atrakcje turystyczne, ğatwoŜĺ w dotarciu do kraju, przyroda 

i koszty. 

ÅDo element·w wizerunku, kt·re mogŃ wpğywaĺ negatywnie na chňĺ 

odwiedzenia Polski naleŨŃ: postrzeganie Polski jako kraju z sğabŃ pogodŃ, 

niskŃ jakoŜciŃ obsğugi, nieciekawym krajobrazem, ubogŃ infrastrukturŃ 

drogowŃ. Respondenci nie majŃ wiedzy na temat atrakcyjnych miejsc  

w Polsce, co negatywnie wpğywa na wizerunek. 

ÅMğodsi respondenci kojarzŃ Polskň przede wszystkim z jedzeniem niskiej 

jakoŜci, w czym miağa udziağ afera z solŃ przemysğowŃ sprzedawanŃ  

do Czech jako s·l spoŨywcza. 

ÅZdecydowanie najwiňcej turyst·w zgadza siň, Ũe pobyt w Polsce m·gğby ich 

pozytywnie zaskoczyĺ oraz, Ũe jest ona dobrym miejscem na zakupy. 

UwaŨajŃ, Ũe do Polski moŨna wybraĺ siň na kr·tsze wycieczki, weekend, 

podr·Ũ tuŨ za granicň na kilka godzin.  
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Skojarzenia z PolskŃ 

 

Zakupy 

Auschwitz 

Krak·w 
Afera z solŃ przemysğowŃ 

Rozlegğy, nieinteresujŃcy kraj 
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Wizerunek Polski 

 

Terytorium 

ÅPolskň postrzega siň  
w Czechach jako kraj 
zbyt rozlegğy. 

ÅUwaŨa siň,  
Ũe zagňszczenie atrakcji 
turystycznych jest 
niewielkie, co wymusza 
dğuŨszŃ podr·Ũ. 

Klimat 

ÅW opinii Czech·w Polski 
klimat jest zbyt zimny, 
zwğaszcza nad Bağtykiem, 
co utrudnia relaks na 
plaŨy. 

Nieznana 

ÅCzesi nie sŃ Ŝwiadomi 
interesujŃcych miejsc  
w Polsce, aczkolwiek  
nie wykluczajŃ, Ũe coŜ 
mogğoby ich tam 
zainteresowaĺ. 

Elementy wizerunku Polski w perspektywie wyboru celu podr·Ũy  

w oczach konsument·w usğug turystycznych: 
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Mocne i sğabe strony Polski 

 

Tanio 

Stosunkowo blisko 

Bogata historia i kultura 

Mocne 
strony 

Sğabo rozwiniňta 

infrastruktura turystyczna 

Brzydka pogoda nad 

morzem 

Rozlegğy, pğaski i mağo 

interesujŃcy krajobraz 

Sğabe 
strony 

ID
I 



Mocne i sğabe strony Polski 
Sğowami respondent·w 
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MogŃ tam byĺ interesujŃce miejsca, ale nic o nich nie wiem. (kobieta, 27 lat) 

 

MajŃ z nami wiele wsp·lnego, takŨe historycznie. (mňŨczyzna, 48 lat) 

 

Mogň tam sobie kupiĺ tokarkň za p·ğ ceny. (mňŨczyzna, 54 lata) 

 

MyŜlň, Ũe Polacy to niezbyt mili ludzie. (kobieta, 44 lata) 

 

Nie ma autostrady z Czech do Polski. (kobieta, 49 lat) 

 

Tam jest zimno. (kobieta, 46 lat) 

 

Co tam wğaŜciwie moŨna zobaczyĺ? (mňŨczyzna, 27 lat) 

WybrzeŨe jest zimne i nieciekawe. (mňŨczyzna, 23 lata) 
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Opinie na temat Polski 

W3. A w jakim stopniu zgadzasz siň z nastňpujŃcymi zdaniami dotyczŃcymi Polski? N=1008 

15% 

20% 

4% 

6% 

2% 

2% 

3% 

2% 

2% 

2% 

49% 

42% 

27% 

24% 

10% 

8% 

7% 

7% 

7% 

3% 

24% 

25% 

41% 

44% 

34% 

23% 

28% 

22% 

22% 

11% 

6% 

7% 

16% 

15% 

30% 

38% 

33% 

30% 

35% 

34% 

1% 

3% 

3% 

3% 

13% 

23% 

23% 

34% 

30% 

47% 

5% 

5% 

9% 

7% 

11% 

5% 

6% 

5% 

4% 

3% 

Pobyt w Polsce m·gğby mnie 
pozytywnie zaskoczyĺ 

Polska to dobre miejsce na zakupy 

Polska rozwija siň w szybkim tempie 

Polska odgrywa coraz waŨniejszŃ rolň 
w Europie 

Po Polsce trudno siň podr·Ũuje 

Trudno znaleŦĺ w Polsce coŜ 
interesujŃcego 

W Polsce produkuje siň ŨywnoŜĺ 
wysokiej jakoŜci 

Polska kojarzy mi siň tylko z DrugŃ 
WojnŃ światowŃ 

Kraje Europy środkowo-Wschodniej 
nie sŃ interesujŃcym celem podr·Ũy 

Nie jest ğatwo dostaĺ siň do Polski 

zdecydowanie siň zgadzam raczej siň zgadzam ani siň zgadzam, ani nie zgadzam 

raczej siň nie zgadzam zdecydowanie siň nie zgadzam trudno powiedzieĺ 
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Polska a cechy uwaŨane  

za najwaŨniejsze przy wyborze kraju 

 ÅZdaniem badanych konsument·w usğug turystycznych: 

 

ÅOptymalna dğugoŜĺ podr·Ũy do Polski: kr·tsze wycieczki, weekend, 

podr·Ũ tuŨ za granicň na kilka godzin. Respondenci nie widzŃ powodu,  

by zostaĺ dğuŨej. 

 

ÅGğ·wnymi zaletami Polski sŃ:  

ÅpoğoŨenie blisko Czech, 

Åhistoria, kultura, 

ÅinteresujŃce miejsca zwiŃzane z naturŃ, 

Åwsp·lna historia, 

ÅtaŒsze produkty. 

 

ÅCzynniki zniechňcajŃce do podr·Ũy do Polski to:  

Åniska ŜwiadomoŜĺ i brak wiedzy o Polsce,  

Åniezbyt pozytywne odczucia na temat jakoŜci obsğugi w Polsce, 

Åprzekonanie o ubogiej infrastrukturze, przede wszystkim braku 

autostrad. 
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Ocena Polski pod wzglňdem czynnik·w 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

W2. PoniŨej znajdujŃ siň r·Ũne cechy waŨne przy wyjazdach turystycznych. JakŃ ocenň wystawisz Polsce pod kŃtem kaŨdej  

z cech? Nie musisz byĺ pewnym odpowiedzi, kieruj siň tym, co Ci siň wydaje. N=1008 
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33% 

30% 

28% 

27% 

28% 

24% 

19% 

21% 

22% 

24% 

26% 

38% 

37% 

36% 

40% 

44% 

42% 

51% 

45% 

3% 

3% 

3% 

3% 

4% 

11% 

12% 
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9% 

19% 

13% 

13% 

10% 

19% 

MoŨliwoŜĺ porozumienia siň z 
mieszkaŒcami kraju 

Atrakcje turystyczne (kultura, zabytki 
itp.) 

MoŨliwoŜĺ dojazdu do celu, kraju 

Przyroda (lasy, parki narodowe, 
krajobrazy itp.) 

Cağkowite koszty wyjazdu 

Kuchnia lokalna, regionalna 

BezpieczeŒstwo 

Informacja turystyczna, oznakowanie 
tras/ atrakcji turystycznych 

Zakwaterowanie, noclegi 

Wydarzenia, imprezy kulturalne czy 
sportowe 

Pogoda 

Transport lokalny 

zdecydowanie wysoka ocena raczej wysoka ocena ani niska, ani wysoka ocena 

raczej niska ocena zdecydowanie niska ocena trudno powiedzieĺ 
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WIZERUNEK POLAKčW  
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Wizerunek Polak·w 
Podsumowanie 

ÅRespondentom nie jest ğatwo opisaĺ typowego Polaka. MajŃ oni 

dwuznaczny obraz zakodowany w swojej ŜwiadomoŜci.  

 

ÅPrzywoğywane sŃ skojarzenia z negatywnymi cechami handlarzy: gğoŜni  

i nieprzyjemni.  

 

ÅJednoczeŜnie Polacy opisywani sŃ pozytywnie jako przyjazny, pomocny  

i dumny sğowiaŒski nar·d, bliski Czechom. Czesi czňŜciej odpowiadali, 

Ũe lubiŃ Polak·w (43%), uwaŨajŃ ich za podobnych do siebie (58%)  

i przyjaŦnie nastawionych do turyst·w (55%), ale trudno odr·Ũniĺ Polak·w 

od innych mieszkaŒc·w Europy środkowej. 
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Zalety i wady Polak·w 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Handlarze, oszuŜci, 

krňtacze 

GğoŜni 

Natrňtni 
PijŃcy 

Religijni 

Dobrzy 

Pomocni 

PrzyjaŦni 

Aktywni 

Entuzjastyczni 

Dumni 

Podobni  

do Czech·w 
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Zalety i wady Polak·w 
Sğowami respondent·w 
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ChcŃ wszystko sprzedaĺ, zwykle rzeczy niskiej jakoŜci, to handlarze. (kobieta, 44 lata) 

 

Znam kilku Polak·w i, szczerze m·wiŃc, sŃ bardzo mili. (kobieta, 29 lat) 

 

PotrafiŃ byĺ bardzo gğoŜni i niezbyt mili. (kobieta, 39 lat) 

 

MyŜlň, Ũe sŃ bardzo dumnym narodem. (mňŨczyzna, 45 lat) 
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Wizerunek Polak·w 

C1. W jakim stopniu zgadzasz siň z nastňpujŃcymi zdaniami dotyczŃcymi Polak·w? N=1008 
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7% 
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3% 
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46% 

42% 

31% 

30% 

25% 
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12% 

24% 

29% 

38% 
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45% 
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41% 

11% 

5% 
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1% 
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2% 

2% 

7% 

6% 

11% 

7% 

13% 

11% 

11% 

14% 

13% 

Polacy sŃ podobni do nas 

Polacy sŃ przyjaŦnie nastawieni w 
stosunku do turyst·w 

Lubiň Polak·w 

Polacy sŃ bardzo kreatywni 

Polacy to wyksztağcony nar·d 

Polacy sŃ bardzo pracowici 

Przeciňtny Polak jest biedny 

Polacy majŃ mağe poczucie humoru, 
sŃ smutni 

zdecydowanie siň zgadzam raczej siň zgadzam ani siň zgadzam, ani nie zgadzam 

raczej siň nie zgadzam zdecydowanie siň nie zgadzam trudno powiedzieĺ 
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ATRAKCYJNOśĹ TURYSTYCZNA 

POLSKI 
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AtrakcyjnoŜĺ turystyczna Polski 
Podsumowanie 

ÅW stosunku do 2010 r. liczba wyjazd·w do Polski stale roŜnie  

(w 2013 roku wyniosğa 13,3 mln, z czego 245 tysiňcy stanowiğy wyjazdy 

turystyczne).  

ÅSwojŃ ostatniŃ wizytň w Polsce prawie poğowa badanych ocenia 

pozytywnie, niemal tyle samo os·b ï neutralnie. 

ÅGğ·wnymi celami podr·Ũy Czech·w do Polski byğy: wypoczynek, rekreacja  

i wakacje (41%) oraz kuracja zdrowotna, SPA, pielgrzymka, zakupy, 

edukacja, tranzyt (w sumie 40%). Wyjazdy do Polski koncentrujŃ siň wok·ğ 

zakup·w, kr·tkiego zwiedzania i wňdr·wek g·rskich.  

ÅświadomoŜĺ atrakcyjnoŜci Polski jako kierunku jest generalnie bardzo 

niska (najbardziej znane sŃ Stare Miasto w Krakowie, Auschwitz-Birkenau, 

Stare Miasto w Warszawie). TuryŜci zwykle nie biorŃ pod uwagň Polski jako 

kierunku podr·Ũy w najbliŨszej przyszğoŜci, bo nie wiedzŃ, co warto tam 

zobaczyĺ. Przekğada siň to na mağe zainteresowanie klient·w ofertŃ 

Polski, mimo bliskoŜci terytorialnej.  

ÅGğ·wne ï z punktu widzenia turyst·w ï atrakcje kojarzone z PolskŃ 

to zakupy i zabytki czy muzea (ponad 60% wskazaŒ). To czynniki 

zachňcajŃce klient·w. To co moŨe zniechňcaĺ turyst·w przed przyjazdem  

do Polski to mağo interesujŃce obszary wiejskie, duŨe odlegğoŜci (sğabo 

zorganizowany transport), zimne morze oraz brak wyjŃtkowych  

i unikalnych atrakcji. 
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Liczba przyjazd·w do Polski 1/2 

Å Obywatele Czech zajmujŃ drugie miejsce, po Niemcach, pod wzglňdem liczby przyjazd·w  

do Polski, co spowodowane jest bezpoŜrednim sŃsiedztwem. Liczba przyjazd·w do Polski stale 

roŜnie. 

Å Obywatele Czech mogŃ wjeŨdŨaĺ na terytorium Polski bez wiz.  

ťr·dğo: Ministerstwo Turystyki i Sportu RP ï raport z 2013 roku  

Kraj 2013 r. (w tys.) Zmiana 2013/2012 

1 Niemcy  28 900 9% 

2 Czechy 13 380 7% 

3 Ukraina 7 330 12% 

4 Sğowacja 6 725 9% 

5 BiağoruŜ 3 950 -0,3% 

6 Rosja 3 570 37% 

7 Litwa 2 890 10% 

8 Wielka Brytania 620 17% 
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Liczba przyjazd·w do Polski 2/2 

Á W 2013 roku liczba przyjazd·w do Polski wyniosğa 13 380 000, z czego jedynie 245 tysiňcy  

to wyjazdy turystyczne (stanowi to niecağe 2% wszystkich wyjazd·w Czech·w odwiedzajŃcych 

nasz kraj). Pozostağe osoby odwiedzajŃ Polskň w celach biznesowych oraz handlowych.  

Á W por·wnaniu do pozostağych sŃsiad·w naleŨŃcych UE, jest to odsetek niŨszy niŨ w wypadku 

Niemc·w (wyjazdy turystyczne stanowiŃ 18%) oraz Litwin·w (20%). Podobny odsetek wyjazd·w 

turystycznych w stosunku do og·ğu moŨna zaobserwowaĺ wŜr·d obywateli Sğowacji. Warto 

jednak podkreŜliĺ, Ũe zar·wno w segmencie przyjazd·w w celach biznesowych i handlowych,  

jak i przyjazd·w w celach turystycznych odnotowuje siň wyraŦny wzrost. Liczba przyjazd·w 

Czech·w do Polski w 2013 r. w stosunku do roku poprzedniego wzrosğa o 7%, a liczba 

przyjazd·w w celach turystycznych o 16,5%.  

ťr·dğo: Ministerstwo Turystyki i Sportu RP ï raport z 2013 roku  

2012 rok 

160 tys. 

2013 rok: 
245 tys. 

+16,5% 

(w stosunku 

do 2012 r.) 
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Tytuğ slajdu 

Á W stosunku do 2010 r. liczba operator·w oferujŃcych wycieczki do Polski spada.  

Á Niekt·rzy touroperatorzy oferujŃ r·wnieŨ wypoczynek nad Bağtykiem oraz wycieczki objazdowe 

po Polsce. Najpopularniejsze destynacje to kr·tkie wycieczki, gğ·wnie do Krakowa. 

28 

Polska w ofercie wybranych 

czeskich touroperator·w 

ťr·dğo: strony internetowe touroperator·w 

Operator Destynacje 

Ļedok świnoujŜcie, Miňdzyzdroje 

Ideal-Tour 
Krak·w, Kalwaria Zebrzydowska, 

Wieliczka 

Lastiky.cz 

Krak·w, wycieczka objazdowa po Polsce 

(Malbork, GdaŒsk, Olsztyn, Warszawa, 

Krak·w) 

Invia.cz Krak·w 

Last Minute Centrum 

Krak·w, Kudowa Zdr·j, Wrocğaw, Sudety, 

Zakopane, świnoujŜcie, wycieczki 

objazdowe 
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IloŜĺ wizyt respondenta w Polsce 

D2. W pierwszej czňŜci ankiety zaznaczyğeŜ/aŜ, Ũe byğeŜ/aŜ 

w Polsce. Ile razy odwiedziğeŜ Polskň do tej pory? n=623 

12% 

17% 

15% 

7% 

49% 

1 

2 

3 

4 

5 lub 
wiňcej 

38% 

35% 

13% 

13% 

w ciŃgu ostatnich 12 
miesiňcy 

2-5 lat temu 

6-10 lat temu 

11 i wiňcej lat temu 

D3. W kt·rym roku ostatni raz? n=623 

D4. Jaki byğ gğ·wny cel Twojej ostatniej wizyty w Polsce? 

n=623 

41% 

40% 

9% 

7% 

3% 

Wypoczynek, rekreacja i wakacje 

Inne (np. kuracja zdrowotna, 
SPA, pielgrzymka, zakupy, 

edukacja, tranzyt) 

Zawodowy, ale poğŃczony z 
wypoczynkiem 

Odwiedziny u krewnych i 
znajomych 

WyğŃcznie zawodowy, sğuŨbowy 

D5. Jak og·lnie oceniasz tŃ ostatniŃ wizytň w Polsce? 

n=623  

10% 

37% 
43% 

5% 
zdecydowanie wysoka 
ocena 

raczej wysoka ocena 

ani niska, ani wysoka 
ocena 

raczej niska ocena 

zdecydowanie niska 
ocena 
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DoŜwiadczenia z podr·Ũy  

do Polski 

 ÅPoprzednie podr·Ũe do Polski obejmujŃ nastňpujŃce rodzaje 

wyjazd·w: 

 

ÅPodr·Ũe w dzieciŒstwie: odbywağy siň w czasach komunistycznych, 

obejmowağy gğ·wnie wypoczynek nad morzem. BudzŃ pozytywne 

wraŨenia, majŃ wartoŜĺ sentymentalnŃ ï respondenci je lubili. Czňsto 

kojarzone z wyjazdami po zakupy. 

ÅWycieczki po zakupy: odbywağy siň po upadku Ũelaznej kurtyny, 

gğ·wnie w latach 90-tych. Byğy to wyjazdy po taŒsze produkty. Obecnie 

nastňpuje osğabienie tego trendu, poniewaŨ moŨna tanio kupowaĺ 

takŨe w innych paŒstwach sŃsiadujŃcych z Czechami. 

ÅOdwiedziny u rodziny: czňsto poğŃczone z zakupami i kr·tkim 

zwiedzaniem. 

ÅKr·tkie podr·Ũe tuŨ za granicň: do miast przygranicznych  

(np. na narty, wňdr·wki po g·rach) na zakupy lub kr·tkie zwiedzanie. 

ÅPodr·Ũe sğuŨbowe: niekt·rzy klienci odwiedzili kilka miejsc w Polsce 

podczas podr·Ũy sğuŨbowych. 

F
G

I 



DoŜwiadczenia z podr·Ũy do Polski 
Sğowami respondent·w 

31 

JeŦdziğem na wycieczki do Polski z babciŃ po zakupy, wiesz, na te bazary.  

(kobieta, 44 lata) 

 

Czasem odwiedzam rodzinň w Polsce, ale robimy tylko mağe zakupy i czasem trochň 

pozwiedzamy, ale niewiele. (kobieta, 39 lat) 

 

Czasami podr·Ũujň z synem, Krak·w jest ciekawym miastem. (mňŨczyzna, 45 lat) 

 

JakiŜ czas temu byliŜmy na Mazurach. (mňŨczyzna, 48 lat) 
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Wydatki w Polsce 

Å Przeciňtne wydatki turyst·w czeskich w Polsce w 2013 roku na osobň wyniosğy 153 USD.  

Jest to kolejny rok z rzňdu, kiedy odnotowywany jest spadek wydatk·w. 

Å Przeciňtne wydatki turyst·w czeskich w Polsce na 1 dzieŒ pobytu wyniosğy 49 USD.  

Jest to jeden z najniŨszych wynik·w w por·wnaniu do wydatk·w turyst·w z innych kraj·w 

(przykğadowo: Biağorusini wydajŃ przeciňtnie na 1 dzieŒ pobytu 138 USD). 

Å Generalnie tendencje spadkowe w obszarze wydatk·w turyst·w z Czech w Polsce 

obserwowane sŃ od 2012 roku. 

 

ťr·dğo: Ministerstwo Turystyki i Sportu RP ï raport z 2013 roku  
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ZnajomoŜĺ atrakcji turystycznych 

Polski 

 
ÅNajwiňkszymi atrakcjami turystycznymi w Polsce  

sŃ dla Czech·w: 

 

ÅKrak·w: najbardziej znane miejsce, ze wzglňdu  

na swojŃ wartoŜĺ historycznŃ i niewielkŃ odlegğoŜĺ  

od czeskiej granicy, 

ÅAuschwitz: najpopularniejsze, interesujŃce 

historyczne miejsce, zbyt powaŨne dla klient·w 

szukajŃcych odpoczynku i rozrywki, 

Åinne (Wrocğaw, Warszawa): potencjalnie interesujŃce, 

mniej znane, 

Åinne atrakcje wymieniane na marginesie: Mazury, 

Bağtyk. 

 

ÅAktywnoŜci w Polsce (znane, potencjalne) obejmujŃ 

przede wszystkim:  

 

ÅWycieczki w celu poznania historii i kultury, 

ÅZakupy, jednak powoli stajŃ siň one coraz mniej 

popularne (niska jakoŜĺ jedzenia, a nie jest ono duŨo 

taŒsze w por·wnaniu np. z Niemcami). 
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ZnajomoŜĺ miast/region·w Polski 

E1. Zaznacz, kt·re z poniŨszych miast/region·w w Polsce znasz, choĺby ze sğyszenia? 

87% 

85% 

76% 

67% 

60% 

55% 

47% 

47% 

42% 

35% 

32% 

29% 

26% 

19% 

11% 

3% 

Krak·w 

Warszawa 

Wrocğaw 

GdaŒsk 

PoznaŒ 

Zakopane 

Tatry 

WybrzeŨe Bağtyku 

Ğ·dŦ 

Szczecin 

Lublin 

Czňstochowa 

Mazury 

Puszcza Biağowieska 

ToruŒ 

Nie znam Ũadnego 

Og·ğem, N=1008 

88% 

85% 

79% 

71% 

62% 

58% 

48% 

48% 

46% 

40% 

33% 

35% 

29% 

21% 

13% 

2% 

85% 

85% 

70% 

62% 

56% 

50% 

45% 

45% 

37% 

26% 

31% 

19% 

21% 

16% 

8% 

4% 

Odwiedzili Polskň, n=623 Nie odwiedzili Polski, n=385 
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ZnajomoŜĺ obiekt·w UNESCO  

w Polsce 

E2. Czy znasz nastňpujŃce miejsca/obiekty w Polsce, wpisane na listň Ŝwiatowego dziedzictwa UNESCO?  

46% 

33% 

33% 

25% 

20% 

13% 

10% 

10% 

8% 

6% 

5% 

4% 

4% 

2% 

31% 

Stare Miasto w Krakowie 

Auschwitz-Birkenau 

Stare Miasto w 
Warszawie 

Kr·lewskie Kopalnie Soli 
w Wieliczce i Bochni 

Biağowieski Park 
Narodowy 

Zamek KrzyŨacki w 
Malborku 

Drewniane cerkwie 
regionu karpackiego 

ToruŒ 

Drewniane koŜcioğy 
Mağopolski 

Hala Stulecia we 
Wrocğawiu 

Park MuŨakowski 

KoŜcioğy Pokoju w 
Jaworze i świdnicy 

Kalwaria Zebrzydowska 

Stare Miasto w ZamoŜciu 

Nie znam Ũadnego 

Og·ğem, N=1008 

53% 

36% 

35% 

31% 

21% 

13% 

11% 

11% 

9% 

7% 

6% 

5% 

5% 

2% 

25% 

34% 

29% 

29% 

15% 

18% 

11% 

9% 

8% 

7% 

5% 

3% 

3% 

2% 

1% 

41% 

Odwiedzili Polskň, n=623 Nie odwiedzili Polski, n=385 
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Gğ·wne atrakcje turystyczne 

kojarzone z PolskŃ 

D1. Z jakimi moŨliwoŜciami wypoczynku lub atrakcjami turystycznymi kojarzy Ci siň Polska? Zaznacz wszystkie pasujŃce 

odpowiedzi. 

69% 

62% 

50% 

49% 

48% 

41% 

30% 

27% 

26% 

25% 

24% 

18% 

14% 

14% 

Zakupy 

Zabytki, muzea 

Lasy, parki narodowe 

Wňdr·wki piesze 

Miasta (city break) 

Jeziora 

G·ry 

Obiekty UNESCO 

Trasy rowerowe 

Morze| plaŨe 

Uzdrowiska (w tym 
SPA) 

Imprezy i wydarzenia 

Sporty zimowe, 
narciarstwo 

Sporty wodne 

Og·ğem, N=1008 

72% 

64% 

52% 

52% 

50% 

44% 

31% 

29% 

29% 

30% 

25% 

20% 

15% 

15% 

63% 

59% 

46% 

43% 

45% 

36% 

27% 

24% 

20% 

17% 

22% 

16% 

13% 

12% 

Odwiedzili Polskň, n=623 Nie odwiedzili Polski, n=385 
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ťr·dğa informacji o Polsce 

 Å Konsumenci usğug turystycznych twierdzŃ, Ũe nie ma zbyt wielu Ŧr·değ 

informacji o Polsce dostňpnych dla Czech·w. 

 

Å Czesi najczňŜciej korzystajŃ z Internetu (Google) w celu wyszukania 

informacji. Powinni zostaĺ zachňceni do odwiedzenia Polski przez 

atrakcyjny bodziec (interesujŃce zdjňcie, informacjň, film, ksiŃŨkň). 

 

Å Specjalne wydarzenia to takŨe dobry pow·d do podr·Ũy. Respondenci 

spontanicznie wymieniajŃ mistrzostwa w piğce noŨnej Euro 2012,  

jednak deklarujŃ, Ũe nie odwiedzili Polski w tym celu. 
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JeŜli zobaczyğabym jakieŜ interesujŃce zdjňcie Polski czy przeczytağa coŜ ciekawego, 

mogğabym zaczŃĺ szukaĺ dalszych informacji. (kobieta, 29 lat) 

 

Wyszukiwanie Google poprzez sğowa klucze ĂPolska atrakcjeò czy coŜ takiego.  

(mňŨczyzna, 27 lat) 

 

Powinno byĺ wiňcej reklam, np. w wiadomoŜciach, gdzie moŨna posğuchaĺ informacji  

o innych krajach. (mňŨczyzna, 45 lat) 

. 

 

 

 

 

ťr·dğa informacji o Polsce 
Sğowami respondent·w 
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Oferowanie wyjazd·w do Polski 

przez biura podr·Ũy 

 ÅPracownicy biur podr·Ũy mieli kğopot z opisaniem typowego 

klienta aktywnie zainteresowanego wycieczkami do Polski. 

Jednak najczňŜciej sŃ to wedğug nich starsi ludzie 

zainteresowani historiŃ, holokaustem, chrzeŜcijaŒstwem, 

niedrogimi zakupami; takŨe osoby podr·ŨujŃce do Polski 

sğuŨbowo. 

ÅPracownicy biur podr·Ũy nie proponujŃ klientom wyjazd·w 

do Polski, dlatego teŨ zwykle nie ma klient·w,  

kt·rzy odrzucaliby oferty podr·Ũy do Polski. 

ÅNiekt·rzy respondenci twierdzŃ, Ũe pewne oferty wakacji 

zorganizowanych w Polsce (szczeg·lnie te nad Bağtykiem)  

sŃ bardzo trudne do sprzedania i zdarza siň, Ũe trzeba  

je odwoğywaĺ ze wzglňdu na mağŃ liczbň chňtnych. 

ÅWiedza na temat wydarzeŒ specjalnych w Polsce jest bardzo 

niska wŜr·d organizator·w podr·Ũy, klienci zaŜ nie pytajŃ 

sami o oferty wyjazd·w do Polski. 

ÅPracownicy biur podr·Ũy nie wiedzŃ o Mistrzostwach  

w Siatk·wce MňŨczyzn 2014, kt·re odbňdŃ siň we wrzeŜniu 

w GdaŒsku, Ğ·dzi, Krakowie, Katowicach, jednak twierdzŃ, 

Ũe umieŜciliby je w portfolio, gdyby klienci o to prosili. 
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Oferowanie wyjazd·w do Polski  
Sğowami respondent·w 

Starsi klienci chcŃ odwiedziĺ wyğŃcznie obiekty z listy Ŝwiatowego dziedzictwa UNESCO. 

(Polska w ofercie) 

Mistrzostwa ï moŨe, ale nie wiem nic na ten temat, to zadanie innego dziağu. (Polska  

w ofercie) 

Nie wiemy zbyt wiele o Polsce, jesteŜmy ekspertami od nart i golfa we Wğoszech i Turcji. 

(brak Polski w ofercie) 
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Oczekiwania co do przyszğej wizyty  

w Polsce 

D6. W pierwszej czňŜci ankiety zaznaczyğeŜ/aŜ, Ũe rozwaŨasz przyjazd do Polski w ciŃgu najbliŨszych trzech lat. Co chciağbyŜ/abyŜ 

zobaczyĺ, w jaki spos·b chciağbyŜ/abyŜ spňdziĺ czas w Polsce? n=423 ï osoby, kt·re rozwaŨajŃ przyjazd do Polski. 

46% 

39% 

33% 

29% 

25% 

23% 

18% 

17% 

16% 

13% 

6% 

5% 

3% 

3% 

Zabytki, muzea 

Zakupy 

Miasta (city break) 

Lasy, parki narodowe 

Wňdr·wki piesze 

Jeziora 

Morze| plaŨe 

Uzdrowiska (w tym SPA) 

Obiekty UNESCO 

G·ry 

Trasy rowerowe 

Imprezy i wydarzenia 

Sporty zimowe, narciarstwo 

Sporty wodne 
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Powody, dla kt·rych respondent  

nie chce przyjechaĺ do Polski 

D8. W pierwszej czňŜci ankiety zaznaczyğeŜ/aŜ, Ũe nie rozwaŨasz przyjazdu do Polski w ciŃgu najbliŨszych trzech lat. Dlaczego  

nie bierzesz pod uwagň przyjazdu do Polski? Proszň podaĺ 3 najwaŨniejsze powody. n=257 ï osoby, kt·re nie rozwaŨajŃ przyjazdu 

do Polski. 

54% 

45% 

44% 

40% 

24% 

9% 

5% 

4% 

4% 

1% 

Mam inne plany 

Nie interesuje mnie Polska 

Chcň zobaczyĺ inne kraje 

Polska nie jest atrakcyjnŃ destynacjŃ 

Nie wiem, co moŨna zobaczyĺ w Polsce 

Nie wiem nic o Polsce 

W Polsce jest brzydka pogoda 

Polska nie jest bezpiecznym krajem 

Nie staĺ mnie na wyjazd do Polski 

W Polsce jest drogo 
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AtrakcyjnoŜĺ Polski wedğug 

przedstawicieli biur podr·Ũy 
 

 

Czynniki zachňcajŃce klient·w 

Å Tanie zakupy,  

Å Odwiedziny krewnych,  

Å Podr·Ũe sğuŨbowe,  

Å Atrakcje turystyczne,  

Å BliskoŜĺ terytorialna. 

Å Mağo interesujŃce obszary wiejskie, 

Å DuŨe odlegğoŜci i sğabo zorganizowany 

transport,  

Å Zimne morze, 

Å Brak wyjŃtkowych i unikalnych atrakcji. 

Czynniki zniechňcajŃce klient·w 

Å świadomoŜĺ atrakcyjnoŜci Polski jako kierunku jest 

generalnie bardzo niska. Og·lna promocja kraju jako 

kierunku podr·Ũy jest mağo intensywna. 

Å Zdaniem pracownik·w, w wiňkszoŜci biur podr·Ũy nie 

ma duŨego zainteresowania wycieczkami  

do Polski. Czasem klienci pytajŃ o kr·tkie objazd·wki, 

zwiedzanie miast lub moŨliwoŜĺ organizacji wyjazd·w 

sğuŨbowych. CzňŜĺ respondent·w zauwaŨa, Ũe zdarza 

im siň odwoğywaĺ wycieczki do Polski, jeŜli nie ma 

odpowiedniej iloŜci klient·w.  

Å Polska jest zbyt blisko Czech, w zwiŃzku z czym nie 

ma duŨego zainteresowania poŜrednictwem biur podr·Ũy 

(turyŜci mogŃ zorganizowaĺ wğasny transport, 

zakwaterowanie, itd.) 

Czynniki zniechňcajŃce touroperator·w Czynniki zachňcajŃce touroperator·w 

Å Chňĺ poszerzenia oferty o dodatkowy kraj 

(ĂDla nas to tylko moŨliwoŜĺ posiadania 

alternatywnego kierunku w portfolio,  

nie jest to szczeg·lnie atrakcyjna ofertaò); 

Å Najwiňksze atrakcje turystyczne w Polsce, 

zdaniem pracownik·w biur podr·Ũy to: 

Å ciekawe miejsca historyczne, 

kulturalne i przemysğowe (Krak·w, 

Auschwitz, kopalnie soli), 

Å  taŒsze zakupy, 

Å  miejsca kultu religijnego. 
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POLSKA NA TLE INNYCH 

KRAJčW 
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Polska na tle innych kraj·w 
Podsumowanie 

ÅPolska nie jest znana Czechom zbyt dobrze (w sumie 30% respondent·w 

deklaruje, Ũe wie o niej duŨo i tyle samo, Ũe ma mağŃ lub ŨadnŃ wiedzň  

o Polsce), choĺ lepiej niŨ Wňgry, Litwa czy Estonia. Pod kŃtem 

atrakcyjnoŜci lepiej niŨ Polskň postrzegane sŃ Sğowacja (81%)  

i Wňgry (67%).  

ÅChňĺ odwiedzenia Polski (42%) i rekomendowania jej innym osobom (33%) 

jest niŨsza niŨ w przypadku Sğowacji i Wňgier.  

ÅNa tle innych kraj·w Europy Ŝrodkowo-wschodniej wyr·Ũnia siň historyczna  

i jňzykowa wsp·lnota z Czechami, wynikajŃca z bliskoŜci geograficznej. 

Polska jest r·wnieŨ uznawana za kraj tani. SŃ to jej mocne strony jako 

potencjalnego celu podr·Ũy. 

ÅRespondenci uwaŨajŃ Polskň za kraj wart poznania, posiadajŃcy bogate 

dziedzictwo i historiň. Jednak Czesi najlepiej oceniajŃ Sğowacjň. 

ÅAtutami Polski sŃ atrakcje turystyczne i moŨliwoŜĺ dojazdu. Polepszyĺ 

zaŜ naleŨy bezpieczeŒstwo, infrastrukturň noclegowŃ i informacjň 

turystycznŃ. Polska nie jest wiňc konkurencyjna w stosunku  

do Sğowacji, kt·ra zostağa oceniona wysoko pod wzglňdem wiňkszoŜci 

czynnik·w istotnych dla badanych.  
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AtrakcyjnoŜĺ turystyczna paŒstw 

europejskich ï opis 

 
Å Podczas wywiad·w FGI respondenci mieli za zadanie pokolorowaĺ poszczeg·lne 

kraje na mapie Europy na nastňpujŃce kolory: 

 

Å Zielony ï kraje, kt·re uwaŨajŃ za najbardziej atrakcyjne turystycznie, 

 

Å ŧ·ğty ï Ŝrednio atrakcyjne turystycznie, 

 

Å Czerwony ï nieatrakcyjne turystycznie. 

 
Å Nastňpnie kaŨdy respondent miağ zaznaczyĺ kraje, kt·re kiedykolwiek odwiedziğ.  

 

Å Slajdy 49 i 57 przedstawiajŃ wyniki zadania. 
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AtrakcyjnoŜĺ turystyczna paŒstw 

europejskich ï mapa 

X 

X 
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Legenda: 

 

najbardziej 

atrakcyjne 

 

Ŝrednio 

atrakcyjne 
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AtrakcyjnoŜĺ turystyczna paŒstw 

europejskich  

Najbardziej atrakcyjne 

Å Najbardziej atrakcyjne kierunki to: 

Å Kraje zachodnie (Francja, Wlk. Brytania) ze wzglňdu na swojŃ historiň, kulturň i usğugi. 

Å Kraje poğudniowe (Wğochy, Grecja, Chorwacja) ze wzglňdu na sğoŒce i morze. 

Å Kraje sŃsiednie (Sğowacja i Austria) r·wnieŨ uwaŨane sŃ za atrakcyjne, ale w mniejszym 
stopniu niŨ kraje zachodnie i poğudniowe. Byĺ moŨe dlatego, Ũe sŃ czňsto odwiedzane  
i doŜĺ zwyczajne dla Czech·w. 

średnio atrakcyjne 

Å średnio atrakcyjne kierunki to: 

Å Kraje p·ğnocne (Szwecja, Norwegia, Finlandia) urzekajŃ piňknem natury, ale jest tam 
drogo i zimno. 

Å Europa środkowa (Polska, Wňgry, Niemcy, Austria, Sğowacja) jest Czechom znana,  
wiňc pomimo Ũe atrakcyjna, to doŜĺ zwyczajna w por·wnaniu z bardziej odlegğymi krajami. 
PanujŃ r·wnieŨ kontrowersyjne opinie na temat goŜcinnoŜci mieszkaŒc·w oraz miejsc 
wartych zobaczenia. 

Najmniej atrakcyjne 

Å Najmniej atrakcyjne kierunki to: 

Å Kraje wschodnie (Rosja, BiağoruŜ, Ukraina) niska jakoŜĺ usğug, nic szczeg·lnego  
do zobaczenia (rozlegğe tereny bez ciekawych miejsc, niezbyt mili ludzie). 

Å środkowe Bağkany/Poğudniowy Wsch·d (Albania, Serbia, Kosowo, Rumunia etc.) sğaba 
jakoŜĺ usğug, wzglňdy bezpieczeŒstwa 

F
G
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AtrakcyjnoŜĺ turystyczna paŒstw 

europejskich  
Sğowami respondent·w 
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Lubiň Wğochy ï sŃ piňkne i mieszkajŃ tam mili i przyjaŦnie nastawieni ludzie. (kobieta,  

46 lat) 

Francja to klasyk ze wzglňdu na jedzenie, wino i kulturň. (kobieta, 59 lat) 

W Rosji nie ma nic do zobaczenia, moŨe opr·cz wielkich miast. (kobieta, 27 lat) 

M·wiŃc szczerze, niewiele wiem o polskich krajobrazach. (mňŨczyzna, 48 lat) 
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Polska na tle innych kraj·w 

Europy środkowo-Wschodniej 

 

Kultura i historia 

ChrzeŜcijaŒstwo (papieŨ) 

Tanie produkty 

Wsp·lna historia z Czechami 

Stosunkowo zrozumiağy 

jňzyk 

Polacy lubiŃ Czech·w 

Sğaba znajomoŜĺ 

atrakcyjnych miejsc w Polsce 

Kiepska pogoda 

Niska jakoŜĺ obsğugi 

Polacy sŃ niesympatyczni 

Pğaski, monotonny, 

nieciekawy krajobraz 

Uboga infrastruktura  

(brak autostrad) 

Mocne 
strony 

Sğabe 
strony 

F
G
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Poziom wiedzy o innych krajach 

A1. Jak okreŜliğbyŜ/abyŜ sw·j poziom wiedzy o nastňpujŃcych krajach? N=1008 

27% 

5% 

2% 

46% 

25% 

19% 

3% 

3% 

21% 

39% 

40% 

12% 

13% 

6% 

26% 

32% 

50% 

50% 

1% 

4% 

7% 

34% 

34% 

Sğowacja 

Polska 

Wňgry 

Litwa 

Estonia 

Wiem zdecydowanie duŨo Wiem raczej duŨo Ani wiem, ani nie wiem 

Nie wiem zbyt duŨo Nie wiem zupeğnie nic 
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AtrakcyjnoŜĺ turystyczna innych 

kraj·w 

A2. Czy wybrane kraje wydajŃ Ci siň atrakcyjne turystycznie czy nie? N=1008  

44% 

23% 

11% 

14% 

13% 

37% 

43% 

32% 

23% 

21% 

13% 

23% 

36% 

24% 

27% 

3% 

7% 

14% 

17% 

17% 

1% 

1% 

3% 

5% 

5% 

1% 

4% 

4% 

17% 

17% 

Sğowacja 

Wňgry 

Polska 

Estonia 

Litwa 

zdecydowanie atrakcyjny raczej atrakcyjny ani atrakcyjny, ani nieatrakcyjny 

raczej nieatrakcyjny zdecydowanie nieatrakcyjny trudno powiedzieĺ 
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Niemcy 

Sğowacja 

Wňgry 
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Dziağania marketingowe paŒstw 

europejskich 

 
ZauwaŨone przez przedstawicieli biur podr·Ũy dziağania 

marketingowe innych paŒstw: 

ID
I 

UdostňpniajŃ duŨo katalog·w i innych materiağ·w reklamowych,  
Ũeby wypromowaĺ miejscowe zamki, oŜrodki spa, wydarzenia 
kulturalne. 

Czescy turyŜci sŃ przyzwyczajeni do wyjazd·w na Sğowacjň,  
gdyŨ jest tam wiele interesujŃcych dla nich miejsc (wyjazdy na narty  
w Tatrach, odnowa biologiczna i spa), przyjazna atmosfera, niewielka 
odlegğoŜĺ, podobny jňzyk. 

Respondenci twierdzŃ, Ũe Wňgry aktywnie rozwijajŃ turystykň spa. 
Dostňpnych jest bardzo wiele materiağ·w na temat oŜrodk·w spa  
i sŃ one intensywnie reklamowane. Wakacje w spa i miejscach 
odnowy biologicznej w wňgierskich kurortach zyskujŃ  
na popularnoŜci. Pobyt w takich miejscach postrzegany jest przez 
Czech·w jako modny, istniejŃ teŨ dogodne moŨliwoŜci dojazdu.  
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Odwiedzane paŒstwa Europy  

 ï mapa  
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Legenda: 

 

 

czňsto 

odwiedzane 
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Odwiedzane paŒstwa Europy 

NajczňŜciej odwiedzane 
 

Å Klienci lubiŃ zwiedzaĺ znane paŒstwa z dobrŃ infrastrukturŃ komunikacyjnŃ, wysokŃ 

jakoŜciŃ usğug, dziedzictwem kulturowym, sğoŒcem i plaŨami, najlepiej niedaleko Czech. 

Å NajczňŜciej odwiedzajŃ: Sğowacjň, Polskň, Niemcy i Austriň, a takŨe Wğochy, Chorwacjň, 

Francjň i Grecjň. 

Å OdlegğoŜĺ jest waŨnym parametrem, podobnie jak wiek ï starsi klienci czňŜciej podr·ŨujŃ 

w pobliŨe Czech. 

 

Najrzadziej odwiedzane 
 

Å Najrzadziej odwiedzane sŃ kraje wschodnie (BiağoruŜ) kraje bağtyckie (Estonia, Ğotwa, 

Litwa) oraz kraje p·ğnocne (Szwecja, Norwegia, Finlandia). 

Å Najmniej lubiane to paŒstwa Europy Ŝrodkowej (Rosja, BiağoruŜ, Ŝrodkowe Bağkany); 

Å PoniŨsze czynniki najczňŜciej zniechňcajŃ klient·w do rozwaŨenia danego paŒstwa jako 

potencjalnego kierunku podr·Ũy: 

Å odlegğoŜĺ, 

Å brzydka pogoda, 

Å niska jakoŜĺ usğug, 

Å wzglňdy bezpieczeŒstwa/higieny, 

Å brak informacji na temat danego kierunku. 

 

. 
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Chňĺ odwiedzenia wybranych 

kraj·w 1/2 

A3. Czy rozwaŨasz odwiedzenie tych kraj·w w ciŃgu najbliŨszych 3 lat? N=1008  

39% 

14% 

16% 

2% 

2% 

38% 

30% 

26% 

7% 

7% 

11% 

23% 

23% 

20% 

20% 

4% 

17% 

18% 

30% 

29% 

2% 

8% 

7% 

28% 

28% 

6% 

9% 

9% 

13% 

13% 

Sğowacja 

Wňgry 
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Litwa 

Estonia 

zdecydowanie tak raczej tak ani tak, ani nie raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieĺ 
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Sğowacja 

Wňgry 

Polska 
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Chňĺ odwiedzenia wybranych 

kraj·w 2/2 

A3. Czy rozwaŨasz odwiedzenie tych kraj·w w ciŃgu najbliŨszych 3 lat?  

44% 

20% 

21% 

7% 

20% 

8% 

38% 

36% 

31% 

19% 

36% 

25% 

10% 

17% 

22% 

25% 

22% 

23% 

3% 

9% 

15% 

23% 

13% 

20% 

2% 

5% 

3% 

14% 

3% 

12% 

4% 

13% 

7% 

13% 

6% 

12% 

Odwiedzili, 
n=793 

Nie odwiedzili, 
n=215 

Odwiedzili, 
n=623 

Nie odwiedzili, 
n=385 

Odwiedzili, 
n=484 

Nie odwiedzili, 
n=524 

zdecydowanie tak raczej tak ani tak ani nie raczej nie zdecydowanie nie trudno powiedzieĺ 
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Rekomendacja odwiedzenia kraj·w 

1/2 

A4. KierujŃc siň tylko swoim wyobraŨeniem na temat poniŨej wymienionych kraj·w, powiedz, w jakim stopniu byğbyŜ skğonny poleciĺ 

ich odwiedzenie swoim kolegom, znajomym. PosğuŨ siň skalŃ od 0 do 10, gdzie 0 oznacza zdecydowanie nie poleciğbym odwiedzin 

tego kraju, a 10 ï zdecydowanie poleciğbym odwiedziny tego kraju? N=1008 

41% 

17% 

10% 

4% 

4% 

19% 

14% 

9% 
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16% 
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14% 

7% 
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4% 
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1% 

5% 

6% 
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Polska 

Estonia 
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Rekomendacja odwiedzenia kraj·w 

2/2 

A4. KierujŃc siň tylko swoim wyobraŨeniem na temat poniŨej wymienionych kraj·w, powiedz, w jakim stopniu byğbyŜ skğonny poleciĺ 

ich odwiedzenie swoim kolegom, znajomym. PosğuŨ siň skalŃ od 0 do 10, gdzie 0 oznacza zdecydowanie nie poleciğbym odwiedzin 

tego kraju, a 10 ï zdecydowanie poleciğbym odwiedziny tego kraju?  

46% 

23% 

22% 

11% 

13% 

6% 

19% 
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OkreŜlenia pasujŃce do Polski 

W1. PoniŨej znajdziesz kilka cech. OceŒ kaŨde z nich pod wzglňdem czy pasuje ono wg Ciebie do Polski, czy nie? N=1008 

30% 

25% 

73% 

22% 20% 
71% 

34% 

nowoczesna 

podobna do kraj·w 
zachodniej Europy 

posiada bogate dziedzictwo, 
historiň 

zdrowa, ekologiczna nieznana 

warta poznania 

peğna energii Ũyciowej 

Polska 
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OkreŜlenia pasujŃce do Sğowacji 

W4. Tym razem oceŒ poniŨsze cechy pod wzglňdem tego czy pasujŃ one do Sğowacji, czy nie?  

30% 

25% 

73% 

22% 
20% 

71% 

34% 

46% 

37% 

74% 

48% 

10% 

87% 

62% 

nowoczesna 

podobna do kraj·w 
zachodniej Europy 

posiada bogate dziedzictwo, 
historiň 

zdrowa, ekologiczna nieznana 

warta poznania 

peğna energii Ũyciowej 

Polska, N=1008 

Sğowacja, n=227 
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OkreŜlenia pasujŃce do Wňgier 

W4. Tym razem oceŒ poniŨsze cechy pod wzglňdem tego czy pasujŃ one do Wňgier, czy nie?  

30% 

25% 

73% 
22% 20% 

71% 

34% 
16% 

16% 

35% 20% 
11% 40% 

26% 

nowoczesna 

podobna do kraj·w 
zachodniej Europy 

posiada bogate dziedzictwo, 
historiň 

zdrowa, ekologiczna nieznana 

warta poznania 

peğna energii Ũyciowej 

Polska, N=1008 

Wňgry, n=278 
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OkreŜlenia pasujŃce do Estonii 

W4. Tym razem oceŒ poniŨsze cechy pod wzglňdem tego czy pasujŃ one do Estonii, czy nie?  

30% 
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73% 
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71% 

34% 

24% 

21% 

44% 

31% 

54% 

60% 

30% 
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podobna do kraj·w 
zachodniej Europy 

posiada bogate dziedzictwo, 
historiň 

zdrowa, ekologiczna nieznana 

warta poznania 

peğna energii Ũyciowej 

Polska, N=1008 

Estonia, n=244 
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OkreŜlenia pasujŃce do Litwy 

W4. Tym razem oceŒ poniŨsze cechy pod wzglňdem tego czy pasujŃ one do Litwy, czy nie?  

30% 

25% 

73% 22% 20% 71% 

34% 

20% 
17% 

46% 

26% 

57% 

60% 

24% 

nowoczesna 

podobna do kraj·w 
zachodniej Europy 

posiada bogate dziedzictwo, 
historiň 

zdrowa, ekologiczna nieznana 

warta poznania 

peğna energii Ũyciowej 

Polska, N=1008 

Czechy, n=288 
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Ocena Polski pod wzglňdem czynnik·w 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Cağkowite koszty 
wyjazdu 

Atrakcje 
turystyczne 

Przyroda 

Zakwaterowanie, 
noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

MoŨliwoŜĺ 
dojazdu do kraju 

Informacja 
turystyczna 

BezpieczeŒstwo 

MoŨliwoŜĺ 
porozumiewania 

siň  
z mieszkaŒcami 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

I
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t
o
t
n
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Ŝ
ĺ

 

Ocena 

ś
r
e
d
n
i
a

 

średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

N=1008 

Mocne 

strony 

Do poprawy 

Do pominiňcia 
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Ocena Sğowacji pod wzglňdem czynnik·w 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Cağkowite koszty 
wyjazdu 

Atrakcje 
turystyczne Przyroda 

Zakwaterowanie, 
noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

MoŨliwoŜĺ 
dojazdu do kraju 

Informacja 
turystyczna 

BezpieczeŒstwo 

MoŨliwoŜĺ 
porozumiewania 

siň  
z mieszkaŒcami 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

I
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t
o
t
n
o
Ŝ
ĺ

 

Ocena 

ś
r
e
d
n
i
a

 

średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

n=227 

Mocne 

strony Do poprawy 

Do pominiňcia 
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Ocena Wňgier pod wzglňdem czynnik·w 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Cağkowite koszty 
wyjazdu 

Atrakcje 
turystyczne Przyroda 

Zakwaterowanie, 
noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

MoŨliwoŜĺ 
dojazdu do kraju 

Informacja 
turystyczna 

BezpieczeŒstwo 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

I
s
t
o
t
n
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Ŝ
ĺ

 

Ocena 

ś
r
e
d
n
i
a

 

średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

n=278 

Mocne 

strony 

Do poprawy 

Do pominiňcia 
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Ocena Estonii pod wzglňdem czynnik·w 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Cağkowite koszty 
wyjazdu 

Atrakcje 
turystyczne 

Przyroda 

Zakwaterowanie, 
noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

MoŨliwoŜĺ 
dojazdu do kraju 

Informacja 
turystyczna 

BezpieczeŒstwo 

MoŨliwoŜĺ 
porozumiewania 

siň  
z mieszkaŒcami 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

I
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o
t
n
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Ocena 
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n
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a

 

średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

n=244 

Mocne 

strony 

Do poprawy 

Do pominiňcia 
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Ocena Litwy pod wzglňdem czynnik·w 

istotnych przy wyjazdach turystycznych 

Cağkowite koszty 
wyjazdu 

Atrakcje 
turystyczne 

Przyroda 
Zakwaterowanie, 

noclegi 

Kuchnia lokalna, 
regionalna 

Wydarzenia, 
imprezy 

MoŨliwoŜĺ 
dojazdu do kraju 

Informacja 
turystyczna 

BezpieczeŒstwo 

MoŨliwoŜĺ 
porozumiewania 

siň  
z mieszkaŒcami 

Pogoda 

Niepotrzebne 

sukcesy 

I
s
t
o
t
n
o
Ŝ
ĺ

 

Ocena 
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średnia 

Oceny niskie 
Oceny wysokie 

Oceny wysokie 

Oceny niskie 

n=268 

Mocne 

strony 

Do poprawy 

Do pominiňcia 

C
A

W
I 



PREFERENCJE DOTYCZłCE 

WYJAZDčW 
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Preferencje dotyczŃce wyjazd·w 
Podsumowanie 

Å NajwaŨniejszym z badanych parametr·w okazağo siň towarzystwo innych 

os·b (27%). Dopiero na drugim miejscu znalazğ siň kraj docelowy (21%).  

Å Najmniej istotne dla respondent·w sŃ takie parametry jak rodzaj wyjazdu 

(6% - pobyt w jednym miejscu czy wycieczka objazdowa) oraz jego dğugoŜĺ 

(13%).  

Å Optymalny wyjazd (maksymalizujŃcy uŨytecznoŜĺ) z punktu widzenia 

badanych zakğadağby: 

Å Kr·tki (1-4 dni) pobyt na Sğowacji, 

Å Odpoczynek na ğonie natury (nad wodŃ, w g·rach, parkach 

narodowych) poğŃczony z objazdem, 

Å Wyjazd z partnerem/partnerkŃ organizowany samodzielnie. 

Å Badani nie sŃ skğonni odwiedziĺ Polski, nie traktujŃ jej jak destynacji 

turystycznej. 
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Analiza conjoint - opis 

W celu zbadania preferencji turyst·w zastosowano 

analizň conjoint (metoda peğnych profili ï full profile 

conjoint) polegajŃcŃ na zaprezentowaniu 

respondentom kart opisujŃcych wyjazd w r·Ũnych 

konfiguracjach: 

ÅĞŃcznie zostağo wygenerowanych 25 kart, 

ÅRespondenci mieli za zadanie oceniĺ kaŨdŃ 

z kart pod kŃtem jej atrakcyjnoŜci 

(zastosowano skalň od 1 do 100), 

ÅW efekcie udağo siň wyznaczyĺ waŨnoŜci 

poszczeg·lnych parametr·w wytypowanych 

do badania oraz uŨytecznoŜci ich 

poszczeg·lnych poziom·w. 
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Przykğadowa karta oceniana  

przez respondent·w: 

 


